



茶节快报

茶文 B7



信阳快报

2015.4.22 星期三 责编:郑虹 创意:杨国华 质检:尚青云

请到信阳来做客(群口快板)

·潘秉清

合:我们大家走上台,高高兴地唱起来。唱起来,唱起来,唱唱信阳的新风采!

甲:信阳在河南的最南端,四周围绕着大别山。山连着水,水连着山,山水清秀看不到边!

乙:望南看,鸡公山,山高挺拔冲云天!气势雄伟绿一片,深处密林看不见!

丙:因山就势的建筑群,一点点、一片片,好似珍珠缀满山!

丁:有罗马式、哥特式,还有德国和瑞典!有灵山寺、消心亭,另外还有云阁岩!

甲乙合:扬眉吐气的志气楼,顶天立地在这山头!美观壮丽又大方,比外国建筑胜一筹!

丙丁合:这些景点还不算,关键就在三伏天!阵阵凉风吹不尽,气温平均二十三!

合:嗨!真凉快!避暑胜地传中外,传了一年又一年,传了一代又一代!

甲:咱看了山不看水,不知道信阳有多美?

乙:你下了山坐面的,车速放慢不着急。向西行驶四十里,四十里到南湾,南湾湖面长又宽!

丙:宽又长,长又宽,一望无际看不到边!清凌凌的水,蓝莹莹的天,一行白鹭飞云天。一群群鱼儿潜湖底,一艘艘汽船似箭穿!一对对情侣穿上笑,笑的他前也仰来后也欢!南湾湖面景色美,赛过广西与江南!

丁:国际友人来这里,看得他目瞪口呆忘了家!我来投资办企业,来个旅游大开发!办景点,养鱼虾,就在信阳不走啦!

合:咱看了山又看了水,信阳的城市也很美。城区扩建二十里,与以前简直无法比!市委领导魄力大,高瞻远瞩搞规划。呕心沥血为信阳,信阳起了大变化!座座高楼平地起,最高足有八十米!街心花园连一片,看得眼花又缭乱!浉河绕着市内走,两岸全部栽翠柳。河的上游彩桥架,好似美丽的一幅画!

甲:天伦广场茗阳阁,这样的景点实在多!

乙:有湖心亭、望湖轩、琵琶台,平山塔就在半山坡!

丙:羊山新区建“四馆”,又建了一座百花园。姹紫嫣红开一片,四季如春花鲜艳!

丁:因此我们出了名,信阳

便成了宜居城!四方客商住信阳,信阳变成了好地方!

合:海外游子赵浩生,回到信阳来探亲。张嘴就说两句话:“信阳的变化可真大,我回到美国就宣传,信阳变成了大花园!”

甲:要想发,请到信阳来安家。信阳的交通真发达,京广铁路一条线,信阳就在中心站!高速公路绕城走,两个小时到汉口!京沪高铁又开通,信阳仍在正当中!

乙:信阳的山水信阳的人,信阳的物产最有名。固始的鸡、光山的鹅、新县的板栗用车驮!

丙:这些产品还不算,拳头产品毛尖茶!一九一五就出名,首届金奖“巴拿马”!

丁:后来连续得大奖,最负盛名毛尖茶。毛尖茶好处多,听我慢慢对您说。

甲乙合:头道水,二道茶,三道四道是精华!汤色呈碧秀,香气似兰花。喝到喉咙处,甜味渗“五甲”。回味无穷,方知毛尖茶!

合:常喝毛尖茶,健康增年华!年年举办茶叶节,年年都有

新变化。毛尖茶盖中华,走出国门东南亚,让世界了解信阳人,让世界认识毛尖茶,信阳的山,信阳的水,信阳人民心灵美。请到信阳来做客,五湖四海是一家!请到信阳来做客,五湖四海是一家!(此作品曾获河南省委创作奖)

作者简介:

潘秉清,78岁,是木工机械股份有限公司退休的老职工。1996年退休后,与妻子爱上了京剧,后来又加入了老干部局合唱队。为了尽快学会几段戏曲、歌曲,俩人不管三九严寒,每天坚持四个至六个小时勤学苦练。后多次登上茶叶节戏曲晚会的舞台,节目备受欢迎。

在信阳第23届国际茶文化节暨2015中国(信阳)国际茶业博览会来临之际,老人为庆贺这个节日,特意修改之前创作的“请到信阳来做客”群口快板剧本,希望能让更多的读者了解信阳毛尖和美丽的茶都信阳。

(本报记者 吴楠整理)

茶里沉思

·刘怡然

淡,是茶的品质。即使再浓的茶,也会有淡淡的清香,也能看到它淡雾轻摇的身姿。茶是饮中贵族,具有形而上的品格。茶和粥的区别,就像天和地、云和尘的对比一样。所以,即使皓齿轻开、青葱捻勺的小家碧玉,或者教养颇高的现代淑女,也不想喝粥时展示自己的魅力。

当然,倘若饥肠辘辘了,狼吞虎咽一番,也没人说你失了文雅。甚至,这种“饥不择食”的情态,还会让人想到那些西风猎猎之中开怀大饮的豪爽汉子。但你要是敢抬头挺胸、手握海碗、迎风痛饮一番,而碗里是茶,不是酒,也不是粥,那就不能原谅你的粗豪了。

品茶需要心静,用碗不行,即使是精雕细镂的白瓷小碗,也要伤了茶的雅致——紫砂壶,玉竹盘,古色或透明杯具,在小园香径,等燕子归来、落红轻坠时节,沐衣弹冠,心怡神闲……

然后,静坐品茗。可以谈些清淡的笑话;可以谈些凝重的历史;可以沉思默想;也可把平淡生活中的琐琐碎碎,在茶香弥漫里,过滤成淡而有味的趣闻。当然,也可以在午睡刚起、无精打采的时候,在夏日绿阴下,在夕阳却上时,沏一壶茶,燃一支烟,静坐夕阳下,石台上,沉思,发呆,在茶香里,让睡思昏沉渐渐退去,如同晨雾,徐徐散尽。此时,你全身舒展,神清气爽,就像紧缩的叶片,在清水中,云卷云舒;又似闲庭漫步——舒展的叶片,在杯里,悠悠旋转。

然而,在这个灰尘蔓延、绿色被困的时代,去何处,寻一块青山绿

水,好让我们采菊倦归之后,能眼望南山,悠然品茗,心之所至,逸兴遄飞……又到何处,去寻一种世外淡然的心境,好还原一片悠久的宁静。

与其说,我们是在寻一处品茶的环境,不如说,我们都在寻一处心灵的港湾——让灵魂如缕缕茶香,随烟轻扬,从疲倦之躯袅袅升腾;与其说,我们都在寻一种茶里滋味,不如说,我们都在寻一处有古典风韵的情怀,寻心灵的皈依之地,可茶香飘来,茶香又散。这就是人生。

我们脱不了尘世之苦,因此断断续续的收获,就更值得我们欣喜和激动,这短暂的心灵放松,就更值得我们好好珍惜。

人生如茶,有苦有香。你需要在苦中理解香,但我们似乎只品尝着这份苦,却体会不到那份香。是我们麻木了?还是这个世界收走了人间的美?是这个快速前进的经济时代,让我们沉默在前途和金钱面前?还是我们把不能承受的幸福之重,全压在青春的肩膀上了?或者,过重的期待和亲情,让我们不敢停下“在云端”的脚步。

当品茶时,我们在沉思,在寻找,正如这茶,当它面对我们时,也在沉思,也在寻找。

